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Sparkenvaardeken-waterloop Diksmuide  -  Oppervlaktewaterverontreiniging

De oppervlaktewaterverontreiniging in het IJzerbekken blijft een problematisch gegeven. 
Naast systematische illegale lozingen in de Zwaanhofbeek in Ieper (zie mijn schriftelijke 
vragen nr. 847 van 7 juli 2020 en nr. 221 van 16 november 2020), deelde recentelijk nu 
ook de Sparkenvaardeken-waterloop in Diksmuide in de klappen.

Deze laatste waterloop ontspringt in de regio van het industrieterrein ‘Heernisse’ in 
Diksmuide en mondt net als de Zwaanhofbeek uit in de IJzer. Onlangs stelden 
omwonenden en opgeroepen inspectiediensten vast dat het volledige traject van deze 
waterloop wit kleurde. Aangezien de verkleuring geen drijflaag betrof, maar de volledige 
inhoud van de waterloop was aangetast, bleek afdamming geen optie.

Niettegenstaande er door politie, Aquafin, de stad Diksmuide en VMM (Vlaamse 
Milieumaatschappij) onmiddellijk een gecoördineerde actie werd opgezet om de bron van 
de verontreiniging op te sporen, bleef dit opsporingsonderzoek in eerste instantie zonder 
resultaat.

Inspecteurs van VMM namen stalen van het verontreinigd oppervlaktewater om de aard 
van de verontreiniging en de impact ervan op de mens en het leefmilieu te kunnen bepalen. 
Men vermoedt dat het mogelijk om een reinigingsmiddel zou gaan dat accidenteel of 
doelbewust in de Sparkenvaardeken-waterloop is geloosd.

1. Wat zijn de analyseresultaten van de VMM-staalname:

a) welk(e) stof(fen) veroorzaakte(n) de volledige witverkleuring van de 
Sparkenvaardeken-waterloop;

b) in welk(e) product(en) kan men, rekening houdende met het effect ervan op de 
waterloop, deze stof(fen) terugvinden;

c) in welke bedrijven die zich ter hoogte van de Sparkenvaardeken-waterloop 
bevinden waar de verontreiniging een aanvang nam, is het aannemelijk dat deze 
stof(fen) / product(en) mogelijk worden gebruikt?

d) Zijn er op basis van voormelde gegevens intussen reeds gerichte 
(bedrijfs)controles geweest ter hoogte van de Sparkenvaardeken-waterloop waar 
het begin van de verontreiniging werd vastgesteld?



2. Wat is de schade aan het aquatisch en niet-aquatisch milieu in de Sparkenvaardeken-
waterloop en verder stroomafwaarts in het IJzerbekken van de hoger beschreven 
verontreiniging? Heeft de minister weet van gelijkaardige verontreinigingen van deze 
waterloop in het verleden en zo ja, werd de dader en de oorzaak van de verontreiniging 
destijds ontmaskerd?

3. Heeft men de vervuiler die verantwoordelijk is voor de hoger beschreven recente 
verontreiniging intussen al kunnen opsporen en de oorzaak van de verontreiniging al 
kunnen bepalen?

Zo ja, wie was de dader en wat was de oorzaak?

Zo neen, welke stappen zullen de controlediensten nog verder ondernemen om de 
vervuiler en de oorzaak van de vervuiling op te sporen?

4. Bij de Vlaamse overheid beschikt de afdeling Handhaving (buitendienst West-
Vlaanderen) over een ruime expertise wat betreft de kennis van chemische stoffen die 
dergelijke grootschalige witverkleuring in aquatisch milieu zouden kunnen 
veroorzaken, alsook van de als hinderlijk ingedeelde inrichtingen waarin deze stoffen 
kunnen worden gebruikt in de regio van de Sparkenvaardeken-waterloop.

a) Was en is voormelde afdeling betrokken bij de opsporingsacties om de vervuiler 
en de oorzaak van de hoger beschreven vervuiling op te sporen? Zo neen, waarom 
niet en zal de minister alsnog opdracht geven aan haar omgevingsinspecteurs om 
een onderzoek te starten en/of bijstand te verlenen tijdens het lopende 
opsporingsonderzoek?

b) Ontving deze afdeling intussen reeds een calamiteitenmelding vanuit een van de 
bedrijven in de regio van bovenvermelde waterloop, die gelinkt kan worden aan 
de vastgestelde witverkleuring (zo ja, wie voerde deze melding uit en wat werd 
desgevallend als oorzaak van de verontreiniging opgegeven), of werden er in het 
verleden reeds dergelijke calamiteitenmeldingen ontvangen?

5. De steeds terugkerende illegale oppervlaktewaterlozingen in het IJzerbekken waarbij 
daders steeds opnieuw buiten schot blijven, lijkt een problematisch gegeven in deze 
regio.

Zijn er op beleidsmatig vlak voor de minister en haar afdeling Handhaving in die optiek 
niet dringend een dringende nieuwe aanpak en maatregelen nodig om dit fenomeen 
onder controle te krijgen?

Zo neen, waarom niet?

Zo ja, welke aanpak en maatregelen zullen door respectievelijk de minister en haar 
afdeling Handhaving hieromtrent gehanteerd en uitgevaardigd worden?
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1. a. Uit veldwaarnemingen en analyse van schepstalen werden overschrijdingen van 
conductiviteit vastgesteld. Op alle locaties, behalve in de monding van de IJzer, 
was er tekort aan zuurstof (onder de kritische drempel van 30% voor vissen).

Verhoogde concentraties aan orthofosfaat (oPO4) en ammonium (NH4+) wijzen 
op een verontreiniging met huishoudelijk afvalwater dat vaak een witachtige kleur 
tot gevolg heeft.

In het onderzochte monster werden verschillende geneesmiddelen teruggevonden. 
Maar er is geen bewijs dat die de witte verkleuring veroorzaakte.

b. Zie supra.

c. We hebben geen reden om aan te nemen dat er een bedrijf verantwoordelijk is.

d. We hebben geen reden om aan te nemen dat er een bedrijf verantwoordelijk is.

2. Dankzij het adequate optreden van de VMM in samenwerking met de lokale 
brandweer werd een mogelijke vissterfte vermeden. VMM zorgde voor een beluchter. 
Er zijn geen blijvende effecten op het aquatisch milieu van de IJzer te verwachten. 
Wel zal er een tijdelijke impact op de kwaliteit van het oppervlaktewater van het 
Sparkenvaardeken te verwachten zijn. Dankzij het zelfreinigend vermogen van het 
oppervlaktewater zal het de verontreiniging verwerkt worden. Dit heeft uiteraard 
impact op het biologisch leven. Ook al hoort deze verontreiniging er absoluut niet 
thuis, toch zal het systeem zich op termijn herstellen.

In het verleden werden in het Sparkenvaardeken volgende incidentmeldingen 
geregistreerd:
- 15/10/2015: oorzaak onbekend
- 9/08/2016: olieverontreiniging (bron onbekend)
- 20/01/2018: lozing door Clarebout Potatoes in Sparkenvaardeken (overlopen 

bufferbekken)
- 8/03/2018: lozing door Clarebout Potatoes in Sparkenvaardeken (overlopen 

bufferbekken)

3. Er werd geen vervuiler gevonden. Er is geen reden om aan te nemen dat de oorzaak 
iets anders is dan huishoudelijk afvalwater.

4. a. Neen. De VMM schakelt de afdeling Handhaving pas in als er een vermoeden is 
van illegale lozing door een klasse 1 bedrijf.

b. Niet van toepassing.

5. Dit is een taak voor de waterloopbeheerder – toezichthouder en handhaver 
(Provincie West-Vlaanderen), eventueel in samenwerking met Omgevingsinspectie 
(in geval van lozingen door een Klasse 1-bedrijf). Advies kan ingewonnen worden bij 
VMM.



De VMM contacteert bovenstaande waterlopenbeheerder zodat bekeken kan worden 
of er mogelijke verbanden zijn. 


